
Το δέντρο της προσφυγιάς και το δέντρο της ελπίδας…



 

   

 

 

 



 

Σχολείο: ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΡΑΔΙΠΠΟΥ Δ΄ - ΑΓΙΟΥ ΦΑΝΟΥΡΙΟΥ 

Σχολική χρονιά: 2017-2018 

Κατηγορία:  

Διαστάσεις έργου: 2 μέτρα ύψος 

Τίτλοςέργου: «Το δέντρο της προσφυγιάς και το δέντρο της 

ελπίδας…» 

Δημιουργοί: τάξεις Γ1, Γ2 και Γ3 ( 72 μαθητές). 

Υπεύθυνη δασκάλα: Χριστιάνα Ματσουκάρη 

Λίγα λόγια για το έργο: 

Η φωτογραφία τεσσάρων παιδιών σε προσφυγικό καταβλησμό το 1974 

να φτιάχνουν το προσφυγικό τους χριστουγεννιάτικο δέντρο, ήταν η 

αφορμή της εγκατάστασης στο χώρο με τίτλο «Το δέντρο της 

προσφυγιάς και το δέντρο της ελπίδας…». Στη φωτογραφία 4 

προσφυγόπουλα χρησιμοποιούν μέρος ενός βλήματος κανονιού σαν 

βάση για να βάλουν μέσα τα ξερά κλαδιά που έχουν βρει και να 

δημιουργήσουν τα δικό τους χριστουγεννιάτικο δέντρο. Η φωτογραφία 

συγκίνησε τα παιδιά και τα βοήθησε να αντιληφθούν τις άδικες και 

άθλιες συνθήκες ζωής των προσφυγόπουλων. Η φωτογραφία μας 

προβλημάτισε και για τη συνέχεια: Πώς θα μπορούσαν άραγε να 

στολίσουν το δέντρο; με τι αυτοσχέδια στολίδια; Η ερώτηση αυτή 

οδήγησε τα παιδιά στην ανάγκη να κάνουν αναπαράσταση της 

φωτογραφίας από τη μια και από την άλλη να αντιπαραβάλουν το 

δέντρο της προσφυγιάς με το δέντρο τη ελπίδας. Δημιούργησαν  

πρώτα το δεντράκι της προσφυγιάς με άχρηστο κύλινδρο που τον 

έβαψαν για να δίνει την εντύπωση βλήματος. Στη συνέχεια, έφτιαξαν 

στολίδια με υλικά που  θα μπορούσαν να βρουν τα προσφυγόπουλα, 



όπως κομμάτια από κασόνια και σακούλες, κουκουνάρια και άλλα 

φυσικά υλικά. Ακολούθως, στόλισαν ένα άσπρο τρισδιάστατο δεντράκι 

– άσπρο για να συμβολίζει την ειρήνη – με φύλλα στα οποία έγραψαν 

λέξεις και φράσεις που εκφράζουν ελπίδα αλλά και το «δεν ξεχνώ», 

όπως: ελευθερία, ειρήνη, επιστροφή, και τα ονόματα των κατεχόμενων 

κυπριακών πόλεων και χωριών. Στο τέλος τα παιδιά φωτογραφήθηκαν 

στα δυο δέντρα κάνοντας αναπαράσταση της αρχικής φωτογραφίας 

και  έβαλαν τα δυο δέντρα, της προσφυγιάς και της ελπίδας, το ένα 

δίπλα στο άλλο για να φωνάζουν σιωπηλά τα μηνύματα τους. 
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